

AI时代，电影艺术将去向何方？

新华社记者 李欢

1895年，卢米埃尔兄弟的《火车进站》在银幕上轰然驶来，观众仓皇逃散，那是影像第一次让人误以为世界触手可及。130年后的今天，另一列“火车”正以人工智能的姿态，驶入人类创造的轨道；AI电影所引发的认知颠覆，同样令人措手不及。

AI的意义在于“打破垄断”

“我们像学成下山的刀剑师傅，却发现世界已换了新的枪炮。”编剧张尧这样形容自己进入行业后的震动。他从中央戏剧学院毕业时，并未料到AI会在短短几年内成为创作的中心话题。

在一次偶然尝试中，张尧第一次见到AI生成的场景视频。只是根据剧本大意，系统便生成了一段有光线、有运镜，甚至有情绪的影像素材。那一刻他意识到，创作的入口被改写了。

北京师范大学艺术与传媒学院教授周雯观察到的情况更具普遍性。在一些团队中，讨论剧本后AI立即生成场景视频，第二天，创作者们是看着视频继续深化创意的。借助AI，电影制作传统的线性流程被打破。“这种即时可视化创作方式，让想象力和创造力得到释放。”

即时可视化的创作方式，不仅大幅提升了制作效率，更重要的是改变了创作思维模式。周雯指出，当创作者能看到立体的场景呈现时，往往能激发出更多的创意灵感。“这就是AI带来的根本性变革——它不仅是工具，更成为了创意过程的一部分。”

张尧对此深有体会。今年开始尝试AI影视创作的他，如今已在社交媒体上积累了数万粉丝。在张尧看来，AI实际上是在“打破垄断”。

“整个电影史在我看来就是不断打破垄断的过程。从大制片厂体系到便携设备，再到如今的AI技术，创作正变得越来越自由。”张尧说，“以前作为编剧，我的创意需要经过导演、摄影、美术等多个环节的解读和转化。现在，我可以借助AI直接将脑海中的画面呈现出来。”

这不是孤例。《中国网络视听发展研究报告（2025）》数据显示，近三分之二的网民使用AI制作图片视频；第56次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，2025年上半年，生成式人工智能产品实现了从技术到应用的全方位进步，产品数量迅猛增长，应用场景持续扩大。

业内人士认为，AI技术正大幅降低影视创作的门槛，越来越多的创作者开始用AI重新丈量自己的能力边界。

门槛降低并不意味着创作更容易

在行业内部，AI的渗透并不是悄悄发生的。据悉，国内多家影视公司已开始布局AI技术研发，并与科技公司展开合作。一位业内人士透露，今年国内影视项目中使用AI技术的比例或已超过30%。

“目前AI对电影全流程全过程的参与包括剧本创作、拍摄、后期等等，例如一些小成本影视作品借助AI做后期特效，比如一些危险的爆炸场景、烟雾效果，还是能够大大降低成本且提高效率的。”一家影视公司负责人韦光明说。

在他看来，AI的最大价值并非“替代”，而是“重分工”。一些重复、危险或费用高昂的环节被削减了，创作资源被重新分配。

当更多影视公司开始布局AI，产业结构正在重组。有人担忧被替代，有人看到新的可能。周雯认为，可以确定的是，AI目前能达到的是“平均分以上”的水平。“未来，平庸的创作者会被AI或更善于利用AI的同行取代，而顶尖的创作者则会借助AI的‘翅膀’飞得更高。”周雯说。

门槛的降低并不意味着创作变得容易。周雯强调：“要生成具有电影感的画面，创作者必须精通镜头语言、光影效果等专业知识。AI让影像创作的门槛降低，但与此同时，影像创作的天花板却在升高。”

韦光明说，公司尝试用AI做过一些特效，比如“喂给”AI一个人物图片，希望能实现一些打斗场景，但生成的效果不理想。“有漏帧、变形的情况，慢动作来看，动作断断续续不连贯，如果做精品，这样的生成效果是达不到要求的。”韦光明说。

作家冰河转型AI电影创作已有数年之久，他最新的AI电影《狼群》改编自六年前自己完成的剧本。“当时多家影视公司都认为这个项目投资过大而放弃。如今，借助AI技术，我一个人就完成了主要制作工作。但为了一个满意的镜头，有时要花费几周时间反复调整指令，存在很多挑战。”

“当前，AI工具在绝大多数电影制作中，在光线逻辑、镜头运动的理解和AI角色的表现力上仍有局限，这也是传统电影人最排斥AI生成作品的痛点之一。”冰河说，但办法总是有的，电影叙事有很多方法，《1917》可以一镜到底，《老无所依》也可以有各种固定机位，“总而言之，我们等待技术的下一次飞跃，也在限制中寻找新的叙事。”

AI时代更需要讲故事的人

展望未来，不可否认的是，AI正催生新的

艺术形态。周雯描绘了未来的可能性：“例如当AI与VR技术深度融合，观众将从‘听故事的人’转变为‘活在故事中的人’，这种变革不仅关乎技术，更将重新定义叙事艺术。”

在实践层面，创作者们也在探索新的表达方式。冰河提出“动态电影”的概念：“传统电影一旦生成就无法修改，而AI作品可以持续优化。我们或许可以构建一个开放式的创作平台，让作品能够随着观众反馈和技术进步不断进化。”

比技术更深的，是情感的差距。对此，周雯以“拟真情感”与“真实情感”来界定AI创作与人类创作的差异。“AI可以完美模仿情感表达的形式，但其本质仍是算法的排列组合。它能模拟关怀的语气，却没有关怀的动机。”她说。

这个界限，在创作实践中尤为清晰。“很多观看AI电影的观众总觉得隔了一层薄膜，难以对人物或场景产生情感共鸣。”冰河举例子，一些经典电影作品中的叙事魅力是多维的，除了情节和人物交互，这种魅力还存在于留白和节奏之中。这种影像语言，需要AI导演有深厚的文学功底和影像构建能力，也就是综合审美能力。这就是AI电影创作者最难跨越的阶段——技术都好办，但超越技术的个体情感和思想表达，是珍贵也最难的影像审美。

中国科学院计算技术研究所助理研究员张思贤在其研究中进一步阐释，情感是人类的主体性行为，其机理是复杂的，而当前生成式人工智能更多的是从海量数据中学习上下文关联，是一个被动记忆的过程。“这种机器的情感，更多的是对数据模式的总结，而不能像人类一样，通过大脑、身体、环境与社会经验多层次共同作用而产生。技术可以模仿人类的形，却难以复制人类的魂。”他说。

“当每个人都能拍5分钟短片时，我们为什么要拍电影？电影艺术的独特价值在哪里？”在冰河看来，AI时代不是终结，而是电影艺术新生的开始。“就像电影没有取代戏剧，电视没有取代电影，AI电影也不会取代传统电影，它只是在开创一种新的可能。”

技术变革带来的震撼与迷惘，每个时代都有。但讲述的冲动、表达的欲望、人与世界之间的关系——这些属于电影的核心，并不会因为技术的更替而衰减。

“工具可以是口耳、笔、摄影机、手机乃至AI，但我始终是个讲故事的人，于我而言，讲故事是世界上最伟大、最神圣的职业之一。”张尧说。

(新华社北京11月24日电)

(上接一版)

而在石泉县，普法宣传同样以“润物细无声”的方式，深度融入群众的日常起居。石泉县将春潮广场打造为平安法治文化广场，通过法治扶手、书页造型等设计，将习近平法治思想、宪法等内容融入景观之中，让群众在休闲漫步中感受零距离、全天候的法治氛围。

紫阳和石泉的火热实践正是安康市推动普法工作从“广覆盖”向“精准达”转变的生动注脚。近年来，安康市深刻把握普法工作的内在规律，在内容建设上，坚持分层推进、重点突破。一方面，将学习宣传习近平法治思想作为法治宣传教育的首要任务，建立习近平法治思想常态化学习机制，定期举办领导干部专题讲座，将其纳入市委党校干部教学计划、开设专题课程。各级各部门将习近平法治思想作为党委（党组）理论学习中心组重要学习内容，通过集中学习、专题培训、交流研讨等形式牢记于心、践之于行。另一方面，以宪法和民法典为重点，开展形式多样的普法活动，五年来组织“宪法宣传周”系列活动2000余场，创新开展“百名律师 百名所长 民法典千场大宣讲”等主题活动万余场，推出“一月一主题”法治宣传活动，组织开展全民国家安全教育等专项普法活动，并将党内法规纳入“三会一课”重要内容，推进党内法规学习宣传制度化、常态化。

在精准施策上，安康市构建起覆盖四类重点人群的普法体系。抓住领导干部这个“关键少数”，建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度，截至目前，全市各级党委（党组）理论学习中心组学法6000余场次，组织任前考法3575人次，行政执法人员培训8700余人次，参加旁听庭审17600余人次、学法用法参考84003人次；聚焦青少年“关键时期”，全市1013所学校配齐配强法治副校长，开展“法律进学校”活动4600余场次；服务民营企业，选派90名律师担任“法治特派员”，为387家企业配备法律顾问，开展普法宣讲1300余场次；面向基层群众，培育农村学法用法示范户3200余户，通过接地气的方式推动法律知识“飞入寻常百姓家”。

在方式载体上，安康市积极打造“传统媒体+新媒体”的立体普法矩阵。《与法同行》等11个普法专栏持续发声，录播普法节目913期次；“指尖普法”新模式悄然兴起，346个普法新媒体账号、1500万余条普法短信让法律知识触手可及。更值得一提的是，普法IP形象“石小泉”和“AI”数字人普法等创新举措，让普法工作焕发新生机。目前，全市建立了11个公共法律服务中心、139个工作站点，实现村（居）法律顾问全覆盖，2022年以来市县（市、区）两级累计接待法律服务咨询4.7万余件。

从“知法”到“善治”

结果：深化法治实践，平安幸福生根

虽然时隔一年多，汉阴县城关镇月河村党支部书记、“法律明白人”沈虹对去年5月处理的一起纠纷仍记忆犹新。

“当时我正在村内走访，有村民反映谢某因个人私利损坏了集体道路，严重影响大家出行。”沈虹回忆，“通过现场勘查和走访邻里，我很快掌

握了路面受损范围和具体情况。”

掌握情况后，沈虹立即前往谢某家中，结合民法典相关规定，从公序良俗和村规民约的角度耐心释法说理。最终，谢某当场承诺立即修复道路，这起困扰村民多日的纠纷得到圆满解决。

这个发生在田间地头的调解案例，正是安康市将普法宣传融入基层治理的生动写照。从解决群众“急难愁盼”到推动社会治理，安康市始终将“法治赋能”作为核心目标，通过法治文化建设与依法治理实践的双轮驱动，将普法成果持续转化为治理效能，实现从法治软实力到发展硬支撑的价值跃升。

打造具有地域特色的法治文化品牌。在阵地建设方面，构建起“中心—站点—基地”三级法治文化网络，累计建成法治宣传教育中心、法治公园、法治广场等148个，打造法治街区、宣传栏（橱窗）等3786个；在活动开展上，“八五”普法文艺宣传队深入基层巡演，《都是担保惹的祸》等法治文艺节目深受群众欢迎，开展“戏曲进乡村”等演出8000余场，并积极开展法治电影巡演等特色活动；在作品创作方面，深耕本土文化土壤，积极借助陕南民歌、微电影等艺术形式，推出《新秋菊打官司》等多部法治微视频并荣获国家级奖项，《板凳搭好说话》等10件法治文化作品获评全省优秀，成功打造出一批彰显地域特色、广受群众认可的法治文化精品。

坚持法治建设与市域治理深度融合。深化依法治理，拓展普法宣传成果。将法治政府建设作为重中之重抓牢，安康市及8个县（市、区）成功创建为全省法治政府建设示范市、县（区），2024年度法治政府建设评估“群众满意度指标”位居全省首位。通过设立行政执法协调监督局等举措，扎实开展规范涉企行政执法专项行动，全面提升执法规范化水平，行政争议得到依法有效化解，市司法局（市政府行政复议办公室）荣获全国行政复议行政执法工作表现突出的集体；夯实基层治理，筑牢法治社会根基。全面实施“名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，培养“法律明白人”1.5万余名，引导其开展普法宣传2.5万余场次，参与调解纠纷2.5万余件。建成“一站式”纠纷平台2037个，获评国家级“民主法治示范村（社区）”18个、省级48个，镇坪县“无忧调解超市”获评全国市县级法治建设典型案例，经验在《陕西日报》刊发并得到省委书记赵一德批示肯定，强化行业治理，优化法治化营商环境。在自然资源、交通运输、文旅等重点领域深化依法治理，系统化推进属地网络安全生态治理，全市累计研判网站账号6.1万个（次），组织开展网上各类专项治理活动37项，约谈提醒教育网站账号负责人150人（次）；推进专项治理，守护民生法治底线。深入开展野生鸟类保护、食品药品安全等专项治理，查办案件9800余件，深入推进常态化扫黑除恶、全民反诈等工作，成功创建全国市域社会治理现代化试点合格城市。

历经“八五”普法的深耕实践，安康市成功走出一条从“土壤深耕”到“硕果满枝”的法治建设之路。通过构建全域覆盖的普法体系，打造特色法治文化品牌、推动普法与治理深度融合“三步走”战略，实现了普法工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”质的飞跃，让法治宣传真正升华为治理效能。



2022全国公益广告大赛获奖作品